

## Кузнецова Агриппина Ивановна

Доктор сельскохозяйственных наук, профессор  
Заведующая кафедрой земледелия и почвоведения

Годы работы в институте: 01.09.1934 – 26.04.1975 гг.



Прекрасный педагог и учёный, доктор сельскохозяйственных наук, профессор Агриппина Ивановна Кузнецова навсегда осталась в памяти коллег и питомцев Иркутского сельскохозяйственного института. Родившаяся в 1904 году в исторически памятном месте ссыльных декабристов – Нерчинском заводе в интеллигентной семье преподавателя местного горного училища, она с детства отличалась природной любознательностью, стремлением и тягой к серьёзным научным знаниям. Среднее образование

получила в г. Чите, где обучалась на стипендию горного ведомства. В течение двух лет преподавала иностранные языки в школах II-ступени на родине. В 1923 – 1924 гг. обучалась на факультете общественных наук в институте народного образования в г. Чите, а затем продолжила учёбу на агрономическом факультете Дальневосточного Государственного университета в г. Владивостоке. Специалистом в качестве агронома – полевода начала трудиться в Сретенском райсельхозотделе Читинской области. С 1931 года – ассистент агрохимического отдела зональной опытной станции по овцеводству в г. Нерчинске. Приказом краевого земельного управления в апреле 1932 года была назначена заведующей агрохимотделом Бурят – Монгольской опытной станции. Добившись на месте постройки двух вегетационных павильонов, организовала работу созданной опытной станции для проведения научно – исследовательской работы. В течение двух лет молодой специалист А.И. Кузнецова успешно выполнила и реализовала первые научные работы: «Потребность в удобрениях почв Бурят – Монгольской республики» и «Агрохимическая характеристика сенокосов Улан-Удэнского района». Обе работы получили одобрение в научных кругах и на практике. В сентябре 1934 года была приглашена на работу в Иркутский сельскохозяйственный институт ассистентом кафедры почвоведения и одновременно кафедры агрохимии. Успешно сдал кандидатские экзамены в течение

восьми месяцев, в 1938 году при единогласном голосовании защитила кандидатскую диссертацию в Омском сельскохозяйственном институте на тему: «Накопление питательных веществ яровыми хлебами Восточной Сибири». После утверждения в звании доцента в 1939 году А.И. Кузнецова возглавила кафедру общего земледелия в родном ИСХИ. Авторский учебник перспективного учёного «Лабораторные занятия по агрономической химии» был отмечен и премирован на конкурсе молодых научных работников области. В короткий трёхлетний предвоенный период наряду с преподавательской и общественной работой А.И. Кузнецовой были опубликованы в местной и центральной печати актуальные научные исследования, работы, рекомендации: «Агротехника высоких урожаев в Иркутской области», «Особенности зяблевой и паровой обработки почв в Иркутской области», «Методы освоения подзолистого горизонта дерново – подзолистых почв Иркутской области», «Углубление пахотного горизонта как способ окультуривания дерново – подзолистых почв» и т. д. ... Рукописная работа «Руководство к лабораторным занятиям по агрономической химии для студентов сельскохозяйственных вузов» получила премию на Всесоюзном конкурсе молодых работников, но в связи с началом Великой Отечественной войны не была широко распространена. Именно в суровые годы боевых сражений на советско – германском и дальневосточном фронтах против японских милитаристов, работая деканом агрономического факультета и заместителем директора института по научно – исследовательской работе, Агриппина Ивановна проявила себя превосходным руководителем, внимательным воспитателем и педагогом; отличным организатором, выполняя многогранную ответственную работу по подготовке квалифицированных специалистов народного хозяйства; пламенных защитников социалистической Родины, готовых выполнять свой профессиональный и патриотический долг в этот тяжёлый и ответственный для Отечества период. При её непосредственном участии отправлялись на фронт многие студенты и работники института, велась неустанно тяжёлая повседневная работа по оказанию помощи тысячам эвакуированных из западных, охваченных войной, районов страны; по мобилизации усилий тружеников за выполнение текущих задач на трудовом фронте. При этом чётко соблюдалась основная задача Родины: «Всё для фронта, всё для победы!». В 1946 году А.И. Кузнецова заслуженно была отмечена правительственной медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945гг.». В послевоенный период больше возможностей представилось для плодотворной науч-

но – исследовательской работы, чем вплотную занялась перспективный учёный и исследователь. В 1953 году она успешно защищает докторскую диссертацию «Полевое травосеяние в Иркутской области» и становится первым доктором сельскохозяйственных наук в обширном Сибирско – Дальневосточном регионе. Академик Н.Н. Кулешов при защите диссертации особо подчеркнул, что в своём исследовании А.И. Кузнецова, представив исключительно большой оригинальный материал, сумела обоснованно и убедительно доказать научную и производственно – практическую ценность представленной работы. В 1954 году профессор А.И. Кузнецова вступила в члены КПСС. Наряду с основной научной и педагогической деятельностью она (за годы работы в ИСХИ ею было опубликовано пять монографий, около 270 научных статей, подготовлено 26 кандидатов сельскохозяйственных наук) с большой ответственностью относилась особенно в 50 – 70-е годы к общественной работе. Многократно избиралась в состав партийных органов агрономического факультета и института, председателем областной агрономической секции общества «Знание», депутатом областного Совета. В течение ряда лет являлась членом секции земледелия и агропочвоведения при ВАСХНИЛ, членом координационного совета по проблемам земледелия при ВНИИЗХ, членом научно – технического совета при Министерстве сельского хозяйства СССР. Как учёному, широко известному в Сибири, ей присуждено звание заслуженного деятеля науки РСФСР. За свою более чем 40 – летнюю научно – педагогическую и общественную работу А.И. Кузнецова была награждена: «Орденом Ленина», орденом «Трудового Красного Знамени», двумя орденами «Знак Почёта», медалями, кроме уже вышеупомянутой; в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина, имени В.И. Мичурина, двумя медалями ВДНХ; знаком «Отличник социалистического сельского хозяйства», «За отличные успехи в области высшего образования СССР».

27 мая 1976 года газета «Восточно – Сибирская правда» с скорбием извещала о безвременной кончине известного ученого и общественного деятеля Агриппины Ивановны Кузнецовой, оставившей заметный след в передовой отечественной науке.